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ŽIVOTNÉ JUBILEUM RNDR. VLADIMÍRA JANSKÉHO
Ľubomír Vidlička

Koncom roka 2017 sa dožil okrúhleho životného jubilea dlho-
ročný múzejný pracovník a významný slovenský entomológ 
RNDr. Vladimír Janský.

Narodil sa 17. októbra 1957 v Bratislave. V roku 1963 za-
čal navštevovať Základnú deväťročnú školu (ZDŠ Čajakova) 
na Mikovíniho ulici v Bratislave. Dochádzku ukončil v roku 
1972 a v tom istom roku začal navštevovať Gymnázium Jura 
Hronca na Novohradskej ulici v  Bratislave. Tu zmaturoval 
v roku 1976. Keďže ho odmalička lákalo poznávanie prírody, 
jeho ďalšie kroky smerovali po prázdninách na Prírodove-
deckú fakultu Univerzity Komenského, kde od septembra 
1976 zahájil štúdium v  odbore Biológia. V  treťom ročníku 
sa špecializoval na entomológiu. Už na začiatku štúdia vy-
pozorovala prof. Oľga Štepanovičová (*1929 – †2003) jeho 
záujem o entomológiu a navrhla mu stretnutie s RNDr. Il-
jom Okálim (*1934  – †2002), vtedajším vedúcim entomo-
logického oddelenia v  Prírodovednom ústave Slovenské-
ho národného múzeu v  Bratislave na Vajanského nábreží.  
Dr. Okáli sa špecializoval na faunistiku a systematiku cikád 
(Auchenorrhyncha) a hľadal svojho pokračovateľa v tomto odbore. Ich stretnutie v mú-
zeu sa Vladovi stalo osudovým. Dr. Okáli sa najprv stal jeho konzultantom a následne 
vedúcim diplomovej práce na tému „Auchenorrhyncha Malých Karpát“. Už počas štú-
dia, v roku 1979, sa stal členom Slovenskej entomologickej spoločnosti pri SAV a za-
čal aktívne navštevovať spoločnosťou usporadúvané „Entomologické dni“. Štúdium na 
vysokej škole zakončil v roku 1981 obhajobou diplomovej práce. Dňa 1. augusta 1981 
nastúpil ako odborný asistent do vtedajšieho entomologického odd. Prírodovedného 
ústavu SNM, kde bol Dr. Okáli vedúcim. Múzeum sa odvtedy stalo jeho trvalým pra-
coviskom, ktorému je doteraz verný. Dňa 29. marca 1982 po Štátnej rigoróznej skúške 
v študijnom odbore systematická biológia mu bol udelený titul RNDr. Od roku 2012 sa 
stal vedúcim zoologického oddelenia SNM -PM. V práci sa zaoberá najmä výskumom 
cikád (Auchenorrhyncha), vážok (Odonata) a  rakov (Decapoda). Doteraz publikoval 
takmer 70 vedeckých a  odborných prác. V  posledných rokoch sa venuje hlavne štú-
diu inváznych druhov. Okrem vedeckej práce sa venuje aj muzeálnej práci. Je autorom 
a spoluautorom viacerých výstav. Prvú samostatnú výstavu „Motýle sveta“ usporiadal 
v  roku 1989 a  zatiaľ poslednú „Fascinujúci svet pavúkov a  škorpiónov“ v  roku 2016. 
Medzi najúspešnejšie patria dve výstavy venované životným jubileám (75 a 80 r.) spiso-
vateľa a fotografa slovenskej prírody Jozefa Poneca (*1918 – †2006) „Chvíľky v prírode“ 
(1993) a „Motýle zblízka“ (1998), ktoré mali po celom Slovensku spolu 22 repríz. Okrem 
toho je aj spoluautorom 2 expozícií: „Zázrak prírody  – Biodiverzita Zeme“ z  r. 2006 
a „Zázrak prírody – Biodiverzita Slovenska“ z r. 2010.

Láska k prírode priviedla Vlada aj k zúročeniu svojich odborných vedomostí pri prá-
ci s deťmi a mládežou. Je dlhoročným členom odbornej komisie Biologickej olympiády 
v kategóriách C a D v Petržalke, každoročne sa aktívne zapája do akcií SNM -PM „Radíme 
začínajúcim chovateľom“, „Noc múzeí a galérií“, „Noc výskumníkov“ a pod.
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Okrem prírody je Vladovou celoživotnou veľkou láskou futbal. V mladosti hrával súťažne 
Bratislavskú ligu v sálovom futbale za TJ Slávia Prírodovedec. Doteraz pravidelne každý týž-
deň hráva s partiou „starých pánov“. S hrdosťou spomína na 3 reprezentačné štarty na me-
dzinárodnom turnaji „starých pánov“ v slávnej Wiener Stadthalle v Rakúsku v roku 2005.

Popri práci a  záľubách si samozrejme nájde čas aj na svoju rodinu. Oženil sa v  roku 
1990. S manželkou Erikou má syna Michala.

Vlado je nielen dobrým entomológom a  športovcom, ale aj nezištným kamarátom 
a skromným človekom. Za dlhé roky strávené prácou v múzeu sa zoznámil s množstvom 
významných, ale aj začínajúcich entomológov, ktorí prichádzajú študovať muzeálne zbier-
ky. Každému rád pomôže a poradí. I vďaka nemu sa pre mnohých stala entomológia ce-
loživotným koníčkom.

Nášmu oslávencovi prajeme veľa zdravia, aby ešte mnoho rokov vládal behať s entomo-
logickou sieťkou a za futbalovou loptou.
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